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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Jezyk rosyjski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2023/2024 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w rozporzadzeniu Ministra Edukac;ji
i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r."

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat sie z 38 zadan
zamknietych roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie),

10 zadanh otwartych krétkiej odpowiedzi oraz 1 zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi.
Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu
(15 zadanh zamknietych), rozumienia tekstéw pisanych (16 zadan zamknietych i 4 zadania otwarte
krétkiej odpowiedzi), znajomosci Srodkdw jezykowych (7 zadan zamknietych i 6 zadanh otwartych
krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzone;
odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach,
odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD lub pliku mp3, natomiast zadania sprawdzajgce
rozumienie tekstow pisanych oraz 1 zadanie sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych byty
oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mégt otrzymac 60 punktow (1 punkt
za kazde zadanie zamkniete i otwarte oraz 12 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych

z licebw ogdlnoksztatcgcych

z technikéw

z branzowych szkét Il stopnia

ze szkét na wsi

ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow
Zdajacy

ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancéw
ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancéw

rozwigzujgcy
zadania w arkuszu
standardowym

ze szkot publicznych

ze szkdt niepublicznych
kobiety

mezczyzni

bez dysleksji rozwojowej
z dysleksjg rozwojowg

= o M O N Nl O] 0| W ~| Ol 0| || ©

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

! Rozporzadzenie Ministra Edukac;ji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz. U. poz. 1246).
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Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

z zaburzeniem widzenia barw

obywatele Ukrainy?®

Ogotem

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

stabowidzacy 0

Zdajgcy niewidomi 0

rozwigzujgcy stabostyszgcy 0

zadania niestyszacy 0

w arkuszach z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym 0
dostosowanych porazeniem dzieciecym

0

0

0

3. Przebieg egzaminu

Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

9 maja 2024 r.

Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 7
Liczba zespotéw egzaminatorow* 0
Liczba egzaminatorow* 0
Liczba obserwatorow* (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® | art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu
pkt 3 czesci egzaminu w sposéb utrudniajgcy prace 0
pozostatym zdajgcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadanh przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow’® (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg wszystkich poziomdw egzaminu (podstawowego, rozszerzonego i dwujezycznego) tgcznie.

Dz.U.z2024 r. poz.167, z pdzn. zm.

Zdajgcy — obywatele Ukrainy przystgpili do egzaminu maturalnego na podstawie § 3b ust. 1 rozporzgdzenia

Ministra Edukaciji i Nauki z dnia 21 marca 2022 r. w sprawie organizacji ksztatcenia, wychowania i opieki dzieci

i mtodziezy bedgcych obywatelami Ukrainy (Dz.U. z 2023 r. poz. 2094).

(Dz.U. z 2024 r. poz. 302).
Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2024 r. poz. 750, z p6zn. zm.).

Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

. Liczba Minimum Maksimu Mediana | Modalna Sredni Odchylenie Odsetek
Zdajacy zdaiacvch (%) m (%) (%) a standardowe | _ . o
ey j (%) ’ ’ (%) (%)
ogoétem 9 - - - - - - -
w tym:
z licedw
ogolnoksztatcgcyc 4 - - - - - - -
h
z technikow 5 - - - - - - -
z branzowych szkot 0
Il stopnia - - - - - - -
z Ukrainy 0 - - - - - - -
bez dysleksji 8
rozwojowej B - - - - - -
z dysleksja 1
rozwojowg i - - - - - -

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczgcych 30 lub wiecej

zdajgcych.

** Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw, ktdrzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom rozszerzony ]

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2023/2024 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w rozporzadzeniu Ministra Edukac;ji
i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 .

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 31 zadan
zamknietych roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 17 zadan
otwartych, w tym 16 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (11 zadan zamknietych i 4 zadania
otwarte krotkiej odpowiedzi), rozumienia tekstéw pisanych (14 zadan zamknietych i 4 zadania
otwarte krétkiej odpowiedzi), znajomosci srodkow jezykowych (6 zadan zamknietych i 8 zadan
otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD lub pliku mp3, natomiast zadania
sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych oraz 2 zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow
jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych
zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mégt
otrzymaé 60 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamknigte lub otwarte w obszarach rozumienia
ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkow jezykowych oraz 13 punktow za
wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajgcych

Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym®

Liczba zdajacych 22
z licedw ogolnoksztatcagcych 17
z technikéw 5
z branzowych szkét Il stopnia 0
ze szkot na wsi

Zdajacy ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow 11

rozwigzujacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 5

zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 5

standardowym ze szkét publicznych 22
ze szkot niepublicznych 0
kobiety 14
mezczyzni 8
obywatele Ukrainy?®

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

! 'Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla

egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz. U.poz. 1246).
2Dz.U. z 2024 r. poz.167, z pdzn. zm.

8Zdajgcy — obywatele Ukrainy przystgpili do egzaminu maturalnego na podstawie § 3b ust. 1 rozporzgdzenia
Ministra Edukacji i Nauki z dnia 21 marca 2022 r. w sprawie organizacji ksztatcenia, wychowania i opieki dzieci
i mtodziezy bedgcych obywatelami Ukrainy (Dz.U. z 2023 r. poz. 2094).
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Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

porazeniem dzieciecym

z zaburzeniem widzenia barw

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

Zdai stabowidzgcy 0
r:zfljv?;:ujacy niewidomi 0
zadania sfabos’fyszacy 0
w arkuszach niestyszacy 0
dostosowanych Z niepetnosprawnos$cig ruchowg spowodowang mézgowym 0
0

0

Ogélem

3. Przebieg egzaminu

Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

14 maja 2024 r.

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 15
Liczba zespotéw egzaminatorow™ 0
Liczba egzaminatorow* 0
Liczba obserwatorow* (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [ art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania 0
pkt 1 zadanh przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu
pkt 3 czesci egzaminu w sposob utrudniajgcy prace 0
pozostatym zdajgcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadanh przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow® (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg wszystkich poziomdw egzaminu (podstawowego, rozszerzonego i dwujezycznego) tgcznie.

4 “Rozporzadzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego

(Dz.U. z 2024 r. poz. 302).

5 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2024 r. poz. 750, z pézn. zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

Sprawozdanie za rok 2020

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s?adncdha::]::\i:e
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) )
(]

ogétem 22 - - - - - -
w tym:
z licedw 17
ogolnoksztatcacych
z technikow 5 - - - - - -
z branzowych szkot 0
Il stopnia
z Ukrainy 2 - - - - - -

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczagcych 30 lub wiecej zdajgcych.
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Komentarz

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka
rosyjskiego na poziomie podstawowym wynidst 67% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych
(sredni wynik — 73%) oraz rozumienie ze stuchu (sredni wynik — 70%). Gorzej poradzili sobie
z zadaniami sprawdzajgcymi znajomos¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 64%).
Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za zadanie sprawdzajgce tworzenie wypowiedzi
pisemnej (Sredni wynik — 56%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji. Za zadania
1.1.-1.5., 3.2,, 3.4. oraz 3.5. uzyskali $rednio 73%.

Wysoki wynik maturzysci otrzymali za zadanie 3.2. (90% poprawnych odpowiedzi), ktére byto
oparte na tekscie o niezwyktym domu, w ktérym mieszkajg stonie. Zdecydowana wiekszosc¢
maturzystéw zrozumiata, ze ten dom stworzono z myslg o tym, aby stonie mogty tam
spokojnie spedzi¢ staros¢, i zaznaczyta odpowiedz C.

Zdecydowanie trudniejszym okazato sie zadanie 3.5., sprawdzajgce te samg umiejetnosc.

3.5. PaboTHukuM kade yamBunucb, 4To KHArMHA MoHako LapneH
A. npvwna 6e3 oxpaHbl.
xoTena yopartb 3a cobown nocyay.
C. oTkasanacb NpUHATb CRagkuii NO4apoK.

Fragment transkrypcji:

TekcT 3.

— Ho ato npousowwno! CerogHs y Bac uenasa ceTb KOHAUTEPCKUX HE TONbKO B Poccuu, HO
n 3apybexom. Kctatu, s cnblwiana, YTo OAHy U3 HUX nocetuna kHsarnHs MoHako LapneH.
— OHa 3awna HakaHyHe HauuoHarnbHoro npasgHuka — [Hga npuHua. C Her ABOE MY>XYUH —
oxpaHa. KHArmHs 3akasana nopumio TopTta, kode u nnupor ans ceomx geten. CoTpyaHuKu

[He mornu noBepuTL CBOVMM rNasam, Korga KHArMHS, BbINWB Kode, B3sna Yallky ¢ Tapenkoil

[ coBpanack oTHecTH nx Ha Moliky|. A nonpocun eé He GeCNOKOUTLCS Y NMPUHSTH YU3KENK

B nogapok. [KHarvuHa ¢ ynbiGkon Basna kopobouky ¢ aecepTom|.

Poprawng odpowiedz B. wskazato 61% zdajgcych, ktorzy stusznie uznali, ze pracownikéw

kawiarni zdziwito to, Ze ksiezna Monako chciata wtasnorecznie uprzatng¢ po sobie brudne

naczynia. Jednak ponad 30% maturzystéw zaznaczyto btedng odpowiedz C. Wskazanie tej
opcji przez zdajgcych mogto wynikac¢ z tego, ze zasugerowali sie oni ustyszanym w tekscie
wyrazeniem yuskeUtk g nodapok. Nie zwrdcili oni uwagi na ostatnie zdanie nagrania,
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w ktérym pojawita sie informacja, ze ksiezna z usmiechem przyjeta ofiarowane jej pudetko
z deserem.

Dos¢ dobrze maturzysci poradzili sobie z zadaniem 3.3., ktére sprawdzato umiejetnosé
wyciggania wnioskéw wynikajgcych z informacji zawartych w wypowiedzi. Poprawng
odpowiedz wskazato 67% zdajacych, ktérzy wywnioskowali z przedstawionego w tekscie
opisu poczatku drogi zawodowej Aleksandra, ze byt on cztowiekiem pracowitym i upartym.

Sredni wynik za zadania sprawdzajgce umiejetnosé globalnego rozumienia tekstu, czyli
okreslania gtéwnej mysli wypowiedzi, intencji nadawcy/autora wypowiedzi oraz kontekstu
wypowiedzi, wyniést 67%. Za poszczegdlne umiejetnosci zdajagcy uzyskali odpowiednio:
okreslanie kontekstu wypowiedzi — sSredni wynik 73% (zadania 2.2. i 3.1.), okreslanie gtéwne;j
mysli wypowiedzi — Sredni wynik 65% (zadania 2.4. oraz 2.5.), okre$lanie intencji
nadawcy/autora wypowiedzi — Sredni wynik 64% (zadania 2.1. oraz 2.3.).

Przyjrzyjmy sie zadaniu 2.3., ktore okazato sie duzym wyzwaniem dla zdajgcych.

Fragment zadania:

OTOT TEKCT O CTPaHHOM ObOblvae.

ABTOp TeKcTa NpoCuT AaTb EMy COBET.

ABTOp TEeKCTa peknaMmmpyeT CBOU YCIyri.

ABTOp 3TOro TEKCTA N3MEHUIT CBOE MHEHNE.

OTOT TEKCT 0 TOM, NOYEMY KOMUS BCErga AeLlleBrie opurmHana.

OTOT TEKCT 3aMHTepecyeT TeX, KTO XO4EeT HalNTU NOXOXNX Ha cebs noaen.

mTmooOow»

2.3.

B

Fragment transkrypcji:

TekcT 3.

"o Hasapg s no3Hakomuincs ¢ aesylukon dawen. HegaBHo oHa pewumna, Yto XodeT cTaTb
TOYHOM Konmen kyknbl Bapbwu. MNMpeacTtaensete?! E€ gaxe He nyraeT, YTo 3TOW KYKIe yxe
3a wectbaecart. Mos nogpyra cena Ha gueTy, nepekpacuna Bonockl, Hakynuna Henenblx
Hapsgos... A BYepa [awa ckasana, 4To Xo4eT BOCMNOfb30BaTbCA YCyramm Nnactnyecknx

XVUPYpProB: caenaTtb 6onee y3kylo Tanuio n Hocyk noMeHblue! [Kowwmap kakoii-to! Opyabs, |

[4To nenaTtb? MoackaxuTe, Kak y6eanTb NOAPYry, YTO OHA ropasgo nyytue 6ot Kykrbi |

[ HuKakve onepauuu et He HyxHBI?)|

Poprawng odpowiedz B. wskazato 61% maturzystow. Zdajacy wystuchali wypowiedzi
miodego cztowieka opowiadajgcego o niepokojgcych zmianach, jakie zaszty w zachowaniu
jego kolezanki. Chtopak zwrdcit sie do stuchaczy z prosba o rade. Jednak 12% zdajgcych
wybrato niepoprawng odpowiedz D. Maturzysci prawdopodobnie nie zwrdcili uwagi na to, ze
chtopak od poczagtku byt przeciwny postepowaniu dziewczyny, wiec jego opinia na ten temat
sie nie zmienita.
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W obszarze rozumienia tekstéw pisanych zdajgcy rozwigzywali zadania wymagajgce
umiejetnosci wyciggania wnioskéw wynikajgcych z informacji zawartych w tekscie, okreslania
intencji autora tekstu, znajdowania w tekécie okreslonych informacji, odrézniania informacji

o faktach od opinii oraz rozpoznawania zwigzkéw miedzy poszczegoélnymi czesciami tekstu.

Najlepiej opanowang umiejetnoscig okazato sie wycigganie wnioskéw wynikajgcych

z informacji zawartych w tekscie (zadanie 5.2. — 82% poprawnych odpowiedzi). W zadaniu
tym nalezato stwierdzi¢, z ktérego z tekstéw w zadaniu 5. mozna wywnioskowac, ze jego
autor nie lubi pséw. Kluczowy do rozwigzania tego zadania byt tekst A., w ktérym jego
bohater, wyraza swojg opinie na ten temat.

Sredni wynik za zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ globalnego rozumienia tekstu wyniost
76%. Wysokie byly wyniki za zadanie 4., ktére sprawdzato umiejetnos¢ okre$lania gtéwne;j
mysli poszczegdlnych czesci tekstu (Sredni wynik — 81%). Zadanie to oparte byto na tekscie
0 pewnym przedsiebiorcy, ktéremu udato sie uwierzyé w siebie i wyj$¢ z dlugdw dzieki
nieznajomemu, ktéry podat sie za Rockefellera.

Nieco gorzej zdajgcy poradzili sobie z zadaniami 5.1., 5.3. i 6.5. sprawdzajgcymi umiejetnosé
okreslania intencji nadawcy/autora tekstu (Sredni wynik — 74%). Najtrudniejsze z wyzej
wymienionych okazato sie zadanie 6.5., ktére poprawnie rozwigzato 68% zdajgcych. Autor
tego tekstu podpowiadat czytelnikom, w jaki sposdb mozna nauczy¢ sie rozumienia sztuki
wspotczesnej. Najczesciej wybierang btedng odpowiedzig byta opcja B. Prawdopodobnie
czes¢ maturzystéw nie zwrdcita uwagi na tryb rozkazujgcy czasownikéw, ktéry wskazywat na
to, ze autor tekstu udziela rady czytelnikom.

W grupie zadan sprawdzajgcych rozumienie tekstow pisanych trudnym okazato sie zadanie
6.1., sprawdzajgce umiejetnos¢ odrdzniania informacji o faktach od opinii.

6.1. Kakoe npepnoxeHune aBnsieTcs (pakTom, a He CyObEeKTUBHLIM MHEHMEM ?

A. Pebdata gonro paboTtanu Haa NOAroTOBKOW CBOEro aKCroHaTa Anga mMmyses
B CaH-®paHumcko.

B. LWyTka monoabix niogen B Mysee CaH-PpaHUMCKO NOHpaBUiacb MHOMMM
nonb3oBaTernisiM coLceTen.
«ApT-06BbEKT», KOTOPbIN NOAPOCTKN NOMecTMN B My3ee CaH-PpaHLNCKO, Bbi3Ba
y noceTuTenen nHrepec.

D. [Opy3bsa akTuBHO obLanunck ¢ roctamu myses CaH-PpaHumncko.

Fragment tekstu:
[lBoe NoapOCTKOB NpULLNN Ha BbICTaBky B My3elt COBPEMEHHOro UCKYCCTBa

CaH-PpaHumcko. Ho akcnoHaTtbl nx pasovapoBanu, 1 Apy3bs pelumny nowyTuntb. OHu
MOJIOXKMITN OYKMN Ha NMON B OAHOM M3 3a50B U1 CTany CMOTPEeTb 3a peakuuen roctew

sbicTasku. LyTka yaanacs! [MoceTurenu ocTaHaBnmMeanmch Bo3ne HOBOO «apT-06bekTay,|

[pasrnsgeiBanu ero v gaxe doTorpacdmposani. OYkM OYeHb UM NOHPaBUIKCH!|

Pebsata abcontoTHO He BnMANKW Ha nocetuTenen. [lpy3bs NpoCTO CTOSANM U CMOTPENMW.
OHu cHANKM BCE Ha cMapTOH 1 pasmecTmnn punbm B couceTsx. MHTepecHo, kak
OTHECINUCb K 3TOMY POSINKY MHTEPHETUUKN? XOYeTCa HaaeAaTbCsl, YTO OHU OLEHWUN KOMOP
NnoapoCTKOB.
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Zadanie to oparte byto na fragmencie tekstu dotyczacym dwéch nastolatkow, ktérzy dla zartu
zrobili ze swoich okularéow ,eksponat” w Muzeum Sztuki Wspoétczesnej. Wymagato ono
wskazania, ktore ze stwierdzen A-D zostato przedstawione w tekscie jako fakt. Poprawng
odpowiedz C. wybrato 64% zdajacych, ktorzy uznali, iz faktem jest stwierdzenie, ze
.eksponat” zainteresowat odwiedzajgcych. O zainteresowaniu ,eksponatem” swiadczg
opisane w tekscie reakcje zwiedzajgcych, ktérzy zatrzymywali sie obok niego, ogladali go

i fotografowali. Sposréd niepoprawnych odpowiedzi zdajgcy najczesciej wybierali opcje B.
Maturzysci, ktérzy dokonali takiego wyboru, prawdopodobnie nie zwrdécili uwagi na to, ze we
fragmencie MlHmepecHO, kak OMHECIUCh K 3MoMy POJIUKY UHMepHemyuku? Xoyemcs
HadesimbCs, YMOo OHU oueHuu toMop nodpocmkos. autor jedynie wyraza swojg nadzieje, ze
uzytkownikom portali spotecznosciowych spodobat sie zart nastolatkow, wiec nie jest to
przedstawione w tekscie jako fakt.

Sredni wynik za zadania sprawdzajgce umiejetno$é znajdowania w tekscie okreslonych
informaciji (zadania 5.4.-5.7. oraz 6.2.-6.4.) wyniost 72%. To wymaganie byto sprawdzane
w zadaniach zamknietych i otwartych. Zdajgcy poradzili sobie z nimi w porownywalnym
stopniu ($redni wynik — odpowiednio 71% i 72%).

Zadania otwarte 5.4.-5.7. wymagaty uzupetnienia luk w e-mailu w jezyku polskim zgodnie
z trescig przeczytanych tekstow. Zadanie 5.4. okazato sie najtrudniejsze sposrdd wszystkich
zadan sprawdzajgcych umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informaciji.

Fragment tekstu:

340p0BO, YTO Bbl PELLMIIN B3SITb XXMBOTHOE U3 NPUIOTA — HEBAXXHO, KOLLUKY U
cobaky! im Bcem Tak Hy)xHa Halua nobosb! A MOXeT, BaM nonagétcsa 0CobeHHbIN
KOT, KaK y nucatens XemuHryasi. Ero KoTéHok CHEXXOK MMen LeCTb nanbLEeB Ha
nepeaHux nanax BMecTo 06blYHbIX MNATU. YYEHbIE CYUMTAIOT, YTO 3TO reHeTUYECKoe
OTKIMOHeHMe. Ho nucaTtenb Bepui, YTO LLeCcTUNarnble KOTbl MPUHOCAT yaauy.

Fragment zadania:

Moja kuzynka Nina niedtugo konczy dziesie¢ lat i babcia chce z tej okazji podarowac jej
zwierzatko. Tylko nie moze zdecydowac jakie. Poprosita mnie o rade, wiec czytam,
zbieram informacje. Mysle, Zze najlepiej bytoby podarowac¢ Ninie matego kotka ze
schroniska. Bytoby super, gdyby trafit nam sie kot, ktéry miatby na przednich tapach 5.4.
po szes¢ palcéw ____. Podobno takie koty przynoszg szczescie.

Informacja potrzebna do poprawnego uzupetnienia tej luki znajdowata sie w tekscie B.
bedgcym fragmentem forum internetowego, na ktorym uzytkownicy dzielg sie swoimi
doswiadczeniami zwigzanymi z adopcjg zwierzgt ze schroniska. Poprawnej odpowiedzi

w tym zadaniu udzielito 66% maturzystow, ktdrzy zrozumieli, ze autor e-maila chciatby
znalez¢ w schronisku kota, ktory miatby na przednich tapach po szes¢ palcoéw. Jedng

z najczesciej wpisywanych btednych odpowiedzi byt wyraz fatki, jednakze w tekscie nie byto
zadnej wzmianki o tatkach na ciele kota. By¢é moze zdajgcy, ktérzy nie zrozumieli tekstu,
wpisali odpowiedz, ktéra wydawata im sie najbardziej prawdopodobna.
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Poziom wykonania zadan 5.5.-5.8. byt do$¢ wyréwnany i wyniost nieco ponad 70%.
Najmniej trudnosci maturzysci mieli z poprawnym uzupetnieniem luki 5.5., ktéra oparta byta
na materiale ikonograficznym. Na podstawie danych zawartych w tym materiale 76%
zdajacych stusznie stwierdzito, ze ludzie biorg z miejskich schronisk mniej kotéw niz pséw.

Duzym wyzwaniem dla maturzystow byto rozwigzanie zadania 7., sprawdzajgcego
umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw miedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (Sredni
wynik — 65%).

Przyjrzyjmy sie zadaniu 7.2., ktére okazato sie najtrudniejsze.

Fragment zadania: }
KO®E 3A NOUENYU

Onnarta nouenyamMu 3agyMbiBanach kak peknamHas akumus Ha oguH mecau. 7.2. _E
MoaToMy BnagenbLbl Kade pewmnu NnpoanuTb akumio. Ecnv knueHT kade xenaet
3annaTtuTb 3a CBOW 3akas nouenyem, emy Hago BblOpaTb HY>XHbIN NYHKT MEHIO Ha
nnaHwete. [lanee nouenyn dotorpadumpyoT. «PanbLlunBbIe NOLENYM K onnaTe He

NMPUHNMAKTCA, NO3TOMY Balll nou,eny|7| AOIKeH ObITb HACTOSALLUM.

JTobon gpyron mbl pasrnsgmm 6e3 ocoboro Tpyaa.
3a ABa MecsiLa [Takmx cHUMKOB| Tam coBpanoch Gornee ThiCsuM.

Torapa uenoaTb NpNAETCA He 0PMLNAHTOB M Aaxe He Lwed-nosapa.
OTO MOXeT ObITb XOPOLUMIA 3HAKOMBbIV UK CyYarHbIn NoceTuTeNb Kade.
OpHako noceTuTeNsaM o4YeHb NOHPABUITOCH NNATUTb 3a Kohe nouenysamu.

moo w»

Zadanie zostato poprawnie rozwigzane przez 62% zdajgcych. Zdanie wystepujace przed
lukg wskazywato, ze nalezy uzupetnic jg fragmentem tekstu dotyczgcym akcji prowadzonej
w kawiarni. Ze zdania za lukg wynikato, ze w luce 7.2. powinna znalez¢ sie informacja

0 przyczynie przedtuzenia akcji przez wiascicieli kawiarni. Te dwa warunki spetniato zdanie
E. Jednak okoto 20% maturzystéw wybrato odpowiedz B. Wybor taki mégt by¢ podyktowany
leksykalnym podobienstwem wyrazen Ha oOuH mecsy (koncéwka zdania przed lukg) i 3a dsa
mecsua (poczatek zdania B.). Jednakze zdanie B. nie jest logicznie powigzane z otoczeniem
luki, poniewaz nie wiadomo, o jakich zdjeciach jest mowa.

W czesci arkusza sprawdzajgcej znajomos¢ srodkéw jezykowych Sredni wynik wynidst 64%.
Zdajacy dos¢ dobrze poradzili sobie z zadaniami 8. oraz 9. (Srednie wyniki — odpowiednio 78%

i 76%), ktére wymagaty wskazania poprawnej odpowiedzi sposrod podanych opcji. Najtatwiejsze
okazato sie zadanie 9.3., ktére wymagato wykazania sie znajomoscig znaczenia wyrazen
peuenm cdacmbs i peyenm Ha niekapcmea (90% poprawnych odpowiedzi). Duzym wyzwaniem
byto natomiast zadanie 9.1., ktére sprawdzato znajomos$c¢ roznych znaczenh wyrazu krnemka
(63% poprawnych odpowiedzi). Najczesciej wybierang btedng odpowiedzig w tym zadaniu byta
opcja C. — nnowadke. Ten wyraz poprawnie uzupetnia luke w drugim zdaniu Ha Haweu
JIeCMHUYHOU sceeda MHo20 mycopa. Jednakze nie fgczy sie on ze stowem przed lukg
w zdaniu pierwszym B 300napke mosi cecmpa ysudersna rnaHoy 8 , ha co czes¢
maturzystéw prawdopodobnie nie zwrécita uwagi.

Znacznie trudniejsze okazaly sie zadania otwarte. Sredni wynik za zadania 10. oraz 11. byt
identyczny i wyniost 49%. Zadanie 10. byto oparte na tekscie z lukami. Kazdg z nich nalezato
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uzupetni¢ jednym wyrazem. Maturzys$ci najlepiej poradzili sobie z uzupetieniem luki 10.3.
Whpisywali w nig rzeczownik w celowniku 3Hakombim (52% poprawnych odpowiedzi).
Najwiekszym wyzwaniem okazato si¢ zadanie 10.1., ktére poprawnie rozwigzato 45% zdajgcych.
Luke w zdaniu OHo pacrnionoxeHo e 10.1. e2opodke Mene Ha ocmpose
Xatidayau. nalezato uzupetni¢ wyrazem KypopmHom, jednak zdajgcy czesto wpisywali forme
KYpOPMHOMY.

Zadanie 11. polegato na uzupetnieniu zdan z wykorzystaniem podanych w nawiasach
wyrazow, tak aby otrzymac logiczne i gramatycznie poprawne zdanie. Najwiekszym
wyzwaniem dla zdajgcych okazato sie zadanie 11.1. Kak 30ByT (Ho8as / yyumernbHUUA)
My3bIkn?, najtrudniejsze w catym arkuszu egzaminacyjnym.

Poprawnej odpowiedzi Hosyro ydumernbHuyy udzielito 43% zdajgcych. Najczestszg btedng
odpowiedzig w tym zadaniu byto wyrazenie Hogou yyumernbHuysl. Ponad potowa
maturzystéw nie poradzita sobie z podstawowg konstrukcjg Kak 30ByT (koro?), wymagajaca
uzycia rzeczownika z przymiotnikiem w bierniku, a nie w dopetniaczu.

Najnizsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadanie sprawdzajgce tworzenie wypowiedzi pisemnej
na temat Mtodziezowego Festiwalu Teatralnego. Sredni wynik za to zadanie wyniést 56%.
Stosunkowo niski sredni wynik w kryterium tresci (53%) oznacza, ze duza grupa zdajgcych
nie potrafita w komunikatywny sposéb przekazac¢ w formie pisemnej podanych w poleceniu
informaciji i miata problem z ich rozwinigciem.

Pierwszy podpunkt polecenia — wyjasnij, w jaki sposoéb dowiedziate$(-as) sie o tym festiwalu
— okazat sie jednym z tatwiejszych do zrealizowania. Jako zrédto informacji o festiwalu
zdajacy najczesciej wskazywali internet, radio, plakat reklamowy, znajomego/znajomag lub
cztonka rodziny. Zazwyczaj maturzysci nie mieli trudnosci z rozwinieciem tego podpunktu
polecenia, podajgc okolicznosci, w ktérych dowiedzieli sie o festiwalu. Jednakze zdarzaty sie
tez prace, w ktorych zdajgcy realizowali ten podpunkt polecenia bardzo lakonicznie, np.

O ¢gpecmuearne pacckasan MHe Mol dpye., co moglo by¢ traktowane jedynie jako odniesienie
sie do niego, a nie jego rozwiniecie.

Kolejny podpunkt polecenia — przedstaw program tego festiwalu — zazwyczaj byt realizowany
poprzez podanie czasu trwania catego festiwalu oraz wyliczenie konkretnych punktow
programu wraz z podaniem godzin, np.: ®ecmusarb Ha4yarsics 6 cybbomy ympom. B 10.00
661510 omKkpbimue, a 8 12.00 Hayanu ebicmyrnamb MOOOEXHbIE meamparibHbIe 2pyrbl.
Opisujac program festiwalu maturzysci czesto odnosili sie rowniez do liczby wystepujgcych
grup, gatunkéw prezentowanych sztuk teatralnych oraz imprez towarzyszgcych festiwalowi.

Trzeci podpunkt polecenia — napisz, ktéra grupa teatralna zwyciezyta na festiwalu i co
najbardziej podobato Ci sie w jej wystepie — byt dwuczionowy i wymagat od zdajacych
odniesienia sie do jego obu czesci (wskazania zwycieskiej grupy oraz opisania tego, co
najbardziej spodobato sie zdajgcemu w jej wystepie). Bardzo czesto maturzysci realizowali
ten podpunkt polecenia jedynie w zakresie jednego cztonu, np. B ebicmynneHuu o0HOU u3
2pyrnn MHe O4YeHb MoHpasunack uzpa akmépos, a makxe ceemosble U 38yK0o8ble 3¢hgheKmbI.
W tym przypadku maturzysta bardzo rozbudowat opis waloréw wystepu grupy, jednakze nie
poinformowat o tym, ktéra grupa zwyciezyta na festiwalu. W licznych pracach pojawiata sie
tez sytuacja odwrotna — maturzysci pisali o tym, ktéra grupa zwyciezyta na festiwalu, lecz nie
informowali o tym, co podobato im sie w wystepie tej grupy, np. lMobeduna epynna, komopasi
ebicmyrarna rnepsou.
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Realizujgc ostatni podpunkt polecenia — podziel sie obawami dotyczgcymi przysztoSci tego
festiwalu — zdajgcy w zdecydowanej wiekszosci pisali o zagrozeniach zwigzanych z brakiem
pieniedzy na organizacje festiwalu w przysztosci oraz o spadku zainteresowania mfodych
ludzi imprezami tego typu, np.: Aymato, umo e crnedyrowiem 200y checmuearsi He bydem,
mak Kak yxe 8 3amom 200y o4eHb Mario fodell NpuLsio CMompems criekmakiu.

W kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi $redni wynik wyniost 67%. Wiekszos¢ prac byta
spdjna i logiczna. Jednak zdarzaty sie usterki zaréwno na poziomie poszczegdlnych zdan,
jak i catego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajgcych za zakres $rodkéw jezykowych wynidst 55%. Analiza
wynikéw pokazuje, ze duza cze$¢ maturzystéw postugiwata sie mato zaawansowanym
stownictwem i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

Wyniki zdajgcych dotyczace zakresu srodkéw jezykowych zostaty bardziej szczegotowo
przedstawione w czeéci: Zagadnienie ,pod lupg”.

W kryterium poprawnosci srodkow jezykowych zdajgcy uzyskali sredni wynik 52%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popetniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne. Miaty one
wptyw na wyniki uzyskane przez nich w pozostatych kryteriach.
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Poziom rozszerzony ]

Absolwenci, ktorzy przystgpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali Srednio 78%
punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajgcy osiggneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu (sredni
wynik — 86%). Nieznacznie nizszy wynik uzyskali za zadania sprawdzajgce rozumienie
tekstow pisanych (sredni wynik — 83%). Wiecej trudnosci sprawity im zadania sprawdzajgce
znajomos¢ srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 77%), a najnizsze wyniki uzyskali za
zadanie sprawdzajgce tworzenie wypowiedzi pisemnej (sredni wynik — 61%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy bardzo dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi ogolne rozumienie tekstu (Sredni wynik 90%). Zadania 1.6., 2.1. oraz 2.4.,
ktére wymagaly okreslenia intencji nadawcy/autora wypowiedzi, poprawnie rozwigzato —
odpowiednio — 88%, 95% oraz 96% maturzystow. Roéwnie dobrze zdajacy poradzili sobie
z zadaniem 2.5., ktore sprawdzato umiejetnos¢ okreslania gtéwnej mysli wypowiedzi

(93% poprawnych odpowiedzi). Niewiele nizszy wynik maturzysci uzyskali za zadania 1.2.
oraz 2.2., ktére sprawdzaty umiejetnos¢ wyciggania wnioskow wynikajgcych z informacji
zawartych w wypowiedzi (odpowiednio: 87% i 90% poprawnych odpowiedzi).

Duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato sie zadanie 1.1. Wymagato ono wskazania,
ktéra z informacji podanych w réznych czesciach tekstu jest faktem.

1.1. Kakoe npeanoxeHue sBnsetcs ¢pakrom, a He CyOLeKTUBHbIM MHEHUeM?
Ecnun B pectopaHe 3By4MT rpoMKas My3blka, noceTutenu BblibnpatoT BpeaHyto eay.
B. Yenoek nonyyaeT yaoBOMNbCTBME OT NULLK, KOrga ecT B NOSTHON TULLNHE.
C. Knaccnyeckas My3blka CocobCTBYET 3akaldy gopornx onwog,.

Fragment transkrypciji:

Tekst 1. (do zadania 1.1.)

OOGblvan coBmeLLaTtb eqy M NPUSTHYO My3bIKy NPULWEN K Ham 13 rnybuHbl BekoB. Ewwé
APEBHME IPEKN MNOHANN, YTO My3blka cnocobHa co3gaBaTb aTMocdepy, Npy KOTOpor efa
Ka)xeTcsi BKycHee. B Halle Bpems goragky o CBA3M My3blkU U eAbl CTany npeaMeTom
Hay4HbIX nccnegoBaHun. Tak, Hanpumep, B 0QHOM U3 HUX BbINo BbICKa3aHo
NPeAnonoXeHne, YTo NpK KNaccuy4eckom My3sbike, 3ByYallient B pectopaHe, roctu
BblOMpatoT 6onee goporve 6noga. M xota gaHHasa rmnotesa He NOATBeEpAMNach, BO
MHOIMX 3KCKIMIO3MBHbIX pECTOpaHax No-npexxHemy 3By4uT Knaccuka.

MHTepecHbIM oKasanoch Takke nccnegoBaHune, Kacarlleecs rPOMKOCTU My3blKanbHOro

CbOHa. |Pe3yanaTb| JKCnepnMmeHTa 0OgHO3HA4YHO NokKasasin, YTO B TEX peCTopaHax, rge I

[My3bikanbHOe conpoBoxaeHre Gbifo PPOMKUM, KNWEHTbI 3aKasblBanu X1pHble, cnaakue, |

[kanopwitHble 6ntofa, KOTOpble OTPULIATENLHO BAMSIOT HA OpraHMaM Yyenoseka.] CTouno 6ol

3agymaTtbCs, Kak caenartb Tpanesy bornee nonesHom n NpusitHon. BoamolkHo, efa
B MOJSTHOM TULLIMHE NOJSIOXKUTENBbHO NOBMUSIET Ha Halle 300POBLE.
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Zadanie to oparte byto na tekscie dotyczgcym zaleznosci pomiedzy muzykg i rodzajem
jedzenia, ktére ludzie wybierajg pod jej wptywem. Poprawng odpowiedz A. wskazato 81%
maturzystéw. Zapewne zauwazyli oni, ze wszystkie odpowiedzi poza poprawng odnosity sie
do fragmentow tekstu, w ktérych przedstawione sg opinie, a nie fakty. Wiasciwe rozwigzanie
wynikato z nastepujgcego fragmentu tekstu: MHmepecHbIM okasanock makxe
uccrniedosaHue, Kacaroueecs epoOMKOCMU My3blKkasibHO20 (boHa. Pesyribmamel
aKcrepumeHma o0HO3Ha4yHO foka3sarsu, 4mo 8 mex pecmopaHax, 20e My3biKkaslbHoe
conpoegoxoeHue bbiro 2pOMKUM, KIUEHMbI 3aKa3bl8asu XupHble, criadkue, KamnopuliHble
6r1r0da, Komopble ompuyameribHO 8nUsIOM Ha op2aHu3m Jyenoseka. Wyrazenia
WHmepecHbIM oKka3anock makxe uccredogaHue oraz Pe3ynbmamel 3KcriepumeHma
00HO3Ha4Ho rioka3anu wskazujg na to, ze skionnos¢ klientéw do zamawiania niezdrowego
jedzenia pod wptywem gtosnej muzyki zostata udowodniona naukowo. Niepoprawnie
rozwigzato to zadanie 19% maturzystéw. Odpowiedzi B. i C. wybrata podobna grupa
zdajacych (ok. 10%). Na to, ze informacje zawarte w tych zdaniach nie sg faktami,
wskazywaty takie wyrazenia, jak 661710 8bicka3aHo rpedronoxeHue, daHHast 2uriome3a He
nodmeepdunack, cmoursio bl 3ad0ymMambCsi, BO3MOXHO.

Wyniki uzyskane za zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji byly zréznicowane (od 70% do 94% poprawnych odpowiedzi). Sredni wynik za
zadania 1.3.-1.5., 2.3. oraz 3.1.-3.4. wyniést 82%. To wymaganie byto sprawdzane

w zadaniach zamknietych i otwartych. Zdajacy lepiej poradzili sobie z zadaniami
zamknietymi (1.3.—1.5., 2.3.) i osiggneli bardzo wysoki Sredni wynik — 91%. Wiecej trudnosci
sprawity maturzystom zadania otwarte 3.1.—3.4. (Sredni wynik — 73%).

Zadanie 3. byto oparte na wypowiedzi na temat amerykanskiego artysty, ktoéry tworzy dzieta
z nietypowego materiatu — klockow Lego. Zadanie wymagato uzupetnienia luk w zdaniach,
tak aby jak najbardziej precyzyjnie oddac tre$¢ wystuchanego tekstu.

Najtatwiejsze dla zdajgcych okazato sie zadanie 3.1. (76% poprawnych odpowiedzi),

w ktérym nalezato wpisa¢ w luke informacje o tym, co przedstawia najwieksza figura
pokazana na wystawie ,Natura tgczy”. Oczekiwana byta odpowiedz nonspHozo medsgeds.
Warto podkredli¢, ze zdecydowana wiekszos¢ zdajgcych wpisata precyzyjng odpowiedz,
uwzgledniajgcg gatunek niedzwiedzia. Niektorzy maturzysci dodatkowo uzupetnili te
odpowiedz przymiotnikiem podkreslajgcym wielkosS¢ zwierzecia — oepomHo20 nonsipHo2o
Mmedseosi.

Trudniejsze okazato sie uzupetnienie luki 3.2., wymagajgcej wyjasnienia, co byto
najwiekszym problemem artysty przy tworzeniu figury pszczoty siedzgcej na kwiatku.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 73% zdajgcych, ktoérzy wpisali informacje wskazujgcg na
klocki/elementy fioletowego koloru. Czes¢ zdajacych wpisata w luke odpowiedz kybukamu,
Komopsbix He bbIr10 Ha pbiHKe oraz Kybukamu, Komopbix He xeamaiio. Takie odpowiedzi nie
mogly by¢ uznane, poniewaz informacje w nich zawarte byty nieprecyzyjne.

Na podobnym poziomie zdajgcy rozwigzali zadanie 3.4. (72% poprawnych odpowiedzi),
w ktérym nalezato wpisa¢ w luke informacje o tym, co zrobit artysta, aby nauczy¢ dzieci
budowac konstrukcje z klockéw Lego. Oczekiwang odpowiedzig byto Harucan dns Hux
kHueu. Jedng z najczesciej wypisywanych niepoprawnych odpowiedzi byto wyrazenie
onybnukosarn sudeoypoku. Zdajgcy, ktorzy udzielili takiej odpowiedzi, prawdopodobnie
zasugerowali sie fragmentem wypowiedzi o tym, ze w internecie jest wiele filmow
instruktazowych na temat budowania z Lego skomplikowanych konstrukcji. Jednakze nie
wychwycili oni z wypowiedzi informacji o tym, ze artysta znalazt swéj wkasny sposob, aby
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pomadc dzieciom opanowac te sztuke, publikujac na stronie internetowej podreczniki dla
miodych konstruktorow.

Najwiekszym wyzwaniem okazato sie zadanie 3.3., ktére byto najtrudniejsze w tej czesci
arkusza.

Fragment zadania 3.

LoH KeHHn npuHuman yyactue B co3ganHuu 3.3. _1ecCmHuybl B I€TCKOW KOMHaTe
B HbIO-MOPKCKON KBapTUpE.

Fragment transkrypcji:

LLIoH He TONbKO OpraHU3yeT BbICTABKW, HO N MPUHUMAET yyYacTue B peanuaawumm apyrux
TBOPYECKUX NPOEKTOB. BOT TONbKO OAMH 13 NMPUMEPOB.

[...]

ApPXUTEKTYPHON KOMNAaHUEN BbINIO NPUHATO peLleHne B TOCTUHOM UCMNONb30BaTh Genbin
LBET OS5 CTEH M CBETIYHO KOPNyCHYt0 Mebenb, 4To6bl Nog4YepkHyTb cBoOOay
npocTpaHcTBa. A BOT B NPOEKTE AETCKOW KOMHaTbl Oblfiv MCNONb30BaHbl OCHOBHLIE LiBETA

nero, Gnarogaps Yemy oHa Nony4nUnach UrpuBoit. [CambiM yaMBUATENLHBIM |

[nponsBenerviem nckycctea B 3ToI KOMHaTe cTana nectHuua. Haa Het pabotan LLoH |

[KeHHV coBMecTHO ¢ ellé ogHUM xyaoxHVKoM.| Mo NeCTHULE MOXHO He TOMbKO

NOOHMMATbLCS U CMyCKaTbCsl, HO U UrpaTh C €€ anemeHTaMu. Ha BCHo 3Ty KOHCTPYKUMIO U3
KyOMKOB YLLMO OKOSO ABaAuaT ThiCsY AeTanein caMbiX pasHbIX pacLBeTOK U hopM.

To zadanie poprawnie rozwigzato 70% maturzystéw. Oczekiwana byta odpowiedz
necmuuubl. Najczesciej wpisywang niepoprawng odpowiedzig byto stowo npoexkma. Taka
odpowiedz nie jest wystarczajgco precyzyjna, poniewaz artysta, o ktérym mowa w zadaniu,
brat udziat w realizacji wielu projektéw. Prawdopodobnie zdajgcy zasugerowali sie informacjg
o tym, ze w projekcie pokoju dzieciecego byly wykorzystywane podstawowe kolory Lego.
Jednakze w nagraniu pojawita sie informacja o tym, ze w mieszkaniu w Nowym Jorku
wykonywat tylko nietypowe schody w pokoju dzieciecym.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajgcy osiggneli najwyzsze wyniki za zadanie 5.
Sredni wynik to 89% punktéw mozliwych do zdobycia. Zadanie to oparte byto na tekscie
dotyczgcym historii pojawienia sie w pitce noznej zottych i czerwonych kartek i sprawdzato
umiejetnosc rozpoznawania zwigzkéw miedzy poszczegolnymi czesciami tekstu. Wyniki za
rozwigzanie zadan 5.1.-5.5. byty na dos¢ wyrdwnanym poziomie — rozwigzato je poprawnie
od 86% do 92% zdajgcych.

Maturzysci dobrze poradzili sobie rowniez z zadaniami sprawdzajgcymi znajdowanie w
tekscie okreslonych informacji (zadania 4.1.-4.5., 6.2., 6.5., 6.7. oraz 6.8. — sredni wynik
84%).

Sposrod zadan zamknietych, w tej czesci arkusza najtrudniejsze okazato sie zadanie 6.3.
(56% poprawnych odpowiedzi). Sprawdzato ono umiejetnosé, ktora jest rzadziej testowana
w zadaniach egzaminacyjnych — uktadanie informacji w okreslonym porzadku. Zadanie
dotyczyto tekstu na temat splotu wydarzen, dzieki ktérym gtéwna bohaterka otrzymata
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propozycje pracy w telewizji. Wymagato ono zrozumienia informacji wystepujacych
w roznych czesciach tekstu i wskazania wydarzenia, ktére miato miejsce jako pierwsze.

Fragment tekstu:

A nobexana k cebe, No gopore 3arnsHyB B 3ankuHy cnanbHio. Onbra B 3a4ymMynBoCTU
cugenay 3epkana. YemaaB B HEM MOE OTpaXkeHue, OHa NoMHTepecoBanach:

— Kak Tebe kaxeTcs, opaHxeBasd nomaga MHe naeTt?

— OuyeHb.

— A BoT dunga yTBEP)KOAET, UTO BCE OTTEHKM anesfibCnHa NPMBOAST K HECHACTbIO
N NONb30BaTbCs UMW HEMb34.

— dununn — wapnataH n obmMaHLWuK, — B cepguax Bbinanuna ...

— On, He ckaxu, — NpoTAHyNa 3aika, akkypaTHO CHuMas nomagy. — Bugmwe nu, |dunsa

[npenckasan MHe yauBUTENbHYIO Kapbepy Ha TeneBuaeHUn.|
[...]

— [a Tbl gocnywan, — Hayana 3nutbcd Onbra. — CerogHs yTpom OH NPULLEN KO MHe
N 3asaBuUN: «3aKkpoWn rnasa u 3agyman camoe 3aBeTHOE XeNnaHue, oHO 06a3aTeNbHO K
BEeYepy UCMONHUTCS».

— Hy, — 3acmesnaco 4, — a ganbLue 470?...

— KoHeuHo, nogymana npo paboTty Ha TeneBngeHun. Tak YETKO-YETKO MbICITEHHO
ckasana: «Xo4y cTaTb 3Be301, 6e3yMHO NONynApHOn»...

[...]

CerogHs 4acoB okono naTtu 3aika exana B MockBy 1 Ha o6ounHe yBraena
ronocytoLlero myxuka. Onbra HMKorga He 6ep€t nonyTymkoB... Ho TyT kakasa-To cuna
3acTtaBua e€ npuTopmMo3nTb NoMMMO Bonu. MNMapeHb Bpocunca k «PonbkesareHy». U Hago
Xe: okasarcs ¢ TeneBuaeHus, onasgbiBaeT Ha paboTy. MalwmnHa cnomanack B CaMoM
Henogxoasiwem MecTte, NoABE3TU HUKTO He XOYeT...

3arika nocaguna 6eponary n nopynuna B OctaHknHo. B 6narogapHocTe Cepren
nokasan XOpoLUEHbKON 1 [OOPO AEBYLLKE «KYXHIO» TENEBU3NOHLLMKOB. Kak pa3 rotoBunm
odepeaHon Bbinyck «Mwupa cnopTta». BHe3anHo Begylas, oyapoBaTenbHas AeBYLUKA,
packanpusHuyanach, pasopanach, NoLwBbIpsana Ha non 6ymMakkm n ¢ Kpukom: «Bbl ewwé
BCE MHe KIaHATbCA ByaeTey, BbirieTena B Kopuaop. TeneBM3NOHLLMKN 3aMeTannch B
naHuke... TyT-To oneparop u yrnagen 3anky.

— nagn, pebsaTa, — 3aopan oH, — 6rIoHAMHKA € KapuMmn rnasamm!

Tonna nogen HaneTena Ha Onebry.

— Hy-ka, GbICTpeHbKO CKOporoBopoYky npo Knapy n kopannsl.

Huyero He noHMMalowWasa AeByLlKa 3aBena:

— Kapn y Knapsb! ykpan kopannbl, a Knapa y Kapna ykpana knapHer.

— [NonpéT, — 3aBonu CTpalHOBATOro B1da napeHb, 0orbLle BCEro Noxoxun Ha bomxa.
CKBO3b pBaHble MXKNHCbI NPOCBEYMBany KOMeHW, 3aMbl3raHHbI CBUTEP CBUCAn YyTb NN He
HWXKE KOJIEH.

Uepes gecAaTb MMHYT CNELHO 3arpMMmnpoBaHHas u npuyécaHHas Onbra, CTpallHo
Bosck 3anHyTbCS, YnTana «BeryLyo CTPoKy», cTapasicb ynblbaTbCs B OObEKTUB. ..

— Tak, — yaoBneTBOpPEHHO oTpearnpoBan «6oMX», OKas3aBLUNNCS CaMbIM [NTaBHbIM
Ha4yanbHUKOM, — NPSMO Cenvac KOHTPaKT U nognuwiem, a AHbKY-UCTEPUYKY FOHUTE BOH.
He mbl en, a oHa Ham KNaHATbCA NpUAET.

[.]
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6.3. Kakoe cobbiTue npoun3oLsio nepBbIM, COrfTaCHO XPOHONOrM4ecKkomn
nocriegoBaTenbHOCTN?
dunmnn npeackasan Onbre UCMONHEHNE €€ XXenaHus.
B. >KeHwmHa pasroBapusana ¢ Onbron B €€ kKoMHarTe.
C. Y MyX4uHbl Ha gopore crioManacb MaluvHa.
D. 3auke npeanoxunu nognucaTtb KOHTPAaKT.

Poprawng odpowiedz wskazato 56% zdajgcych. Sposrdd czterech wymienionych zdarzen,
chronologicznie pierwszym byta przepowiednia Filipa o spetnieniu sie marzenia Olgi o pracy
w telewizji. Maturzysci, ktérzy wybrali odpowiedz B. (32%), najprawdopodobnie;j
zasugerowali sie tym, ze tekst rozpoczyna sie od rozmowy dwéch kobiet w pokoju, jednak
nie zwrocili uwagi na to, ze podczas tej samej rozmowy staje sie jasne, ze Filip juz jaki$ czas
temu przepowiedziat Oldze kariere w telewizji.

Druga cze$¢ zadania 6. wymagata od zdajgcych uzupetnienia luk w zadaniach otwartych
6.5.—6.8. Zadania byty oparte na tekscie publicystycznym dotyczgcym teleturnieju
emitowanego w rosyjskiej telewizji, ktérego symbolem stat sie jego prowadzacy — Piotr
Kuleszow, i sprawdzaty dwie umiejetnosci: znajdowanie w tekscie okreslonych informacii
(zadania 6.5., 6.7., 6.8.) oraz rozpoznawanie informacji wyrazonych posrednio (zadanie
6.6.).

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 6.6. [lémp noyyscmeosarn cebs kak pbiba 8 ode
8 cumyauuu, koe0a OH )
Rozwigzato je poprawnie 73% zdajgcych. Oczekiwana byta odpowiedz ebicmynun 6 ponu
uepoka. Do poprawnego rozwigzania tego zadania niezbedna byta znajomos¢ znaczenia
frazeologizmu yyecmeosams cebsi kak pbiba 8 800e i powigzanie go z opisem emoc;ji

i zachowan podczas wystepu Kuleszowa w roli uczestnika teleturnieju: lpexde yem 3aHsIMb
mecmo sedywezo, NNEémp 3axomen rnonpobogams c80OU Curlbl 8 posiu ugpoka. OH cmerio
ecmari 3a u2po8ol CmMoJl, /1e2KO U HeNMpPUHYXO0EHHO omeeyYarl Ha 80MpPOChl Uephbl,
OeMoHCcmMpupys ceoro biecmswyto apyouyuro. beino eudHo, ymo ydacmue 8 uzpe
docmaernsiem emy oepoMHoe ydoegosiscmeue. [1Emp nMoHsI, YMO € POSibio U2pOKa OH
cnpasurics briecmswe. Czes¢ zdajacych udzielita w tym zadaniu odpowiedzi, ktére nie
mogty zosta¢ uznane za poprawne ze wzgledu na brak precyzji, na przyktad omeeuan Ha
80r1POCkI, CMOS/T 3@ cMoJsiIoM, bbir1 8 mesecmyduu.

Za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych maturzysci uzyskali 77%
punktow. Analiza wynikow pokazuje, ze zdajgcy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 7.,

w ktérym nalezato wskazaé poprawng odpowiedz sposrod podanych opcji (Sredni wynik — 88%).
Najtatwiejsze okazato sie zadanie 7.2., ktére wymagato wykazania sie umiejetnoscig uzycia
przyimka miejsca Hedaneko om (96% poprawnych odpowiedzi). Natomiast najtrudniejsze byto
zadanie 7.4., sprawdzajgce znajomos¢ kolokacji cryxums npumepom, ktére poprawnie
rozwigzato 82% maturzystow.

Znacznie trudniejsze okazaly sie zadania otwarte. Sredni wynik za zadania 8. oraz 9. wynidst
odpowiednio 74% i 65%.

Zadanie 8. byto oparte na tekscie, w ktorym znajdowalty sie cztery luki. Kazdg z nich nalezato
uzupetni¢ jednym wyrazem sposrod kilku podanych w ramce.
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Fragment zadania:

POMKOCTb nan ObITb NnoOTEPATb cnagkada TOoncrtada

MY3bIKAJIbHAA BUINKA

CneunanuncTbl OAHOrO ANMOHCKOro YHNUBEPCUTETa CKOHCTPYMPOBAaNU My3blKanbHYO
BUIKY. BHewwHe oHa oTnnyaeTcsa OT 00bIYHON BUMKM NnLb pyykon. OHa HemHoro 8.1.
mosiwe  06bIKHOBEHHOW.

[...]

[ns Havana nnaHupyeTcsa U3roToBUTb HEBOMbLLIOE KOMMYECTBO My3blKaribHbIX BUITOK MO
npeasapuTenbHoMmy 3akasy. Ecnu Bunka sanHtepecyeTt 4OCTaTOYMHO MHOTO 8.4.

Jarodel , €€ HaYHYT NpoM3BOAMTL B BONbLUEM KONNYECTBE.

Zadanie 8.1. okazato sie najtrudniejsze w tej czesci arkusza egzaminacyjnego. Poprawnie
rozwigzato to zadanie 54% zdajgcych. Luke w zdaniu nalezato uzupetni¢ wyrazem monwe,
tworzgc forme stopnia wyzszego od podanego w ramce przymiotnika mosicmas. Jednak zdajgcy
czesto wpisywali w luke niepoprawng forme morncmee. Prawdopodobnie zapomnieli o tym, ze
stopien wyzszy przymiotnika mosicmas tworzy sie za pomocg alternacji spotgtosek cm/wy.
Najmniej trudno$ci maturzysci mieli z poprawnym uzupetnieniem luki 8.4. Zdanie Ecnu surika
3auHmepecyem 00cmamoYyHO MHO20 8.4. , €€ HayHym
npou3sodums 8 borbwemM Konudecmse. poprawnie uzupetito 89% zdajgcych, ktérzy
dopasowali do luki podany w ramce rzeczownik s1r00u i wpisali go w formie dopetniacza.

Zadanie 9., ktére wymagato uzupetnienia luk w zdaniach z wykorzystaniem podanych
w nawiasach wyrazéw, okazato sie duzym wyzwaniem.
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Zadanie 9. (0-4)

Uzupetnij zdania 9.1.-9.4., wykorzystujac podane w nawiasach wyrazy w
odpowiedniej formie. Nie nalezy zmienia¢ kolejnosci podanych wyrazéw, trzeba
natomiast — jezeli jest to konieczne — doda¢ inne wyrazy, tak aby otrzyma¢ logiczne
i gramatycznie poprawne zdania. Wymagana jest petna poprawnosé¢ ortograficzna
wpisywanych fragmentéw zdan.

Uwaga: w kazda luke mozesz wpisa¢ maksymalnie trzy wyrazy, wliczajagc w to
wyrazy juz podane.

9.1. MHe Hago 3aboTuTbCa (MNagwas / cectpa) o mnadwel cecmpe

9.2. OH nocTynun B yHMBEpcUTET (NPOLUNbIA / ToA) e npouwsioM 200y .

9.3. TypucTbl 06bIYHO He crewla (XoanTb / ynuubl) ___xodam no ynuuam / xodssm
ynuuamu ropoaa.

9.4. A yxxe mory cBo604HO YnTaTb KHUIMN (MCNAHCKUIA / A3bIK) ___Ha UCMaHCKOM si3bike / __
06 ucnaHcKoMm si3bike

Najtatwiejsze okazato sie zadanie 9.2. 74% maturzystéw poprawnie utworzyto forme
miejscownika rzeczownika rodzaju meskiego w potgczeniu z przymiotnikiem twardotematowym.
Pamietali tez oni o dodaniu wiasciwego przyimka. Najczesciej popetniany w tym zadaniu btad to
wpisywanie formy narzednika npowrsisiv oraz dodawanie przyimka Ha.

Nizszy byt wynik w zadaniach 9.3. i 9.4. (odpowiednio 62% i 69% poprawnych odpowiedzi).

W zadaniu 9.3. maturzysci musieli wykazac sie znajomoscig rekcji czasownika xodums, wpisac
przyimkowa konstrukcje celownikowg ro ynuuam lub utworzy¢ forme bezprzyimkowg
narzednika yruyamu. W zadaniu 9.4. zdajgcy tworzyli forme miejscownika rzeczownika

z przyimkiem Ha lub 06.

Najmniej maturzystow uzupetnito we wiasciwy sposoéb luke 9.1. Poprawnej odpowiedzi udzielito
56% maturzystéw. Wielu zdajagcych nie znato rekcji czasownika 3abomumscsi (0 Kom?).
Najczesciej pojawiajgcym sie btedem byto wpisywanie podanych wyrazéw w narzedniku —
mnadwel cecmpod, co mogto wynika¢ z wptywu jezyka polskiego: opiekowac sie (kim?).

Ostatnie zadanie w arkuszu wymagato od maturzystéw zredagowania wypowiedzi pisemnej
na jeden z dwoch podanych tematow. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie rozprawki albo
listu. W rozprawce nalezato przedstawi¢ wady i zalety podrézowania samochodem
kempingowym. List do dyrektora szkoty miat dotyczy¢ planu nawigzania wspotpracy ze
szkotg za granicg. Zadaniem maturzystow byto przedstawienie korzysci ptyngcych

Z nawigzania takiej wspotpracy oraz opisanie, jakiej pomocy oczekujg ze strony dyrekcji

i nauczycieli. Sredni wynik uzyskany przez zdajgcych za to zadanie byt stosunkowo niski

i wyniost 61%.

Maturzysci, ktérzy zdecydowali sie na napisanie rozprawki, piszgc o wadach podrézowania
samochodem kempingowym, najczesciej wskazywali na brak komfortu oraz duze koszty
wynajmu lub zakupu takiego samochodu. Jako zalety zdajgcy najczesciej wymieniali
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swobode w wyborze terminu podrozy i trasy, niezalezno$¢ od dostepu do bazy hotelowe;j
oraz mozliwosc bliskiego kontaktu z naturg. Niestety, liczne rozprawki zawieraty usterki w
kryterium zgodnos$ci z poleceniem. Niektorzy zdajgcy nie potrafili poprawnie sformutowaé
tezy. Bywato réwniez, ze pomijane byly istotne elementy tematu, na przyktad abiturienci
opisywali samochdd kempingowy, nie poruszajgc tematu podrézowania takim samochodem
lub tez skupiali sie na opisie ludzi, ktérzy najchetniej wybierajg ten srodek transportu. Te
fragmenty nie mogly by¢ uznane za realizacje elementdw polecenia.

W liscie do dyrektora szkoty, opisujgc korzysci ptynace ze wspétpracy ze szkotg za granica,
zdajacy najczesciej pisali o0 mozliwosci doskonalenia znajomosci jezyka i poznawania innej
kultury. Piszac o pomocy, jakiej oczekujg od dyrekcji i nauczycieli w zakresie nawigzania
takiej wspotpracy, maturzysci koncentrowali sie najczesciej na potrzebie zapewnienia
miejsca do spotkan, przydzielenia opiekuna oraz napisania listu do dyrekcji szkoty za
granica. Niestety wiele listow zawierato usterki w zakresie zgodnosci z poleceniem. Niektorzy
zdajgcy uzywali niewtasciwego zwrotu grzecznosciowego rozpoczynajgcego i/lub
konczacego list formalny. Nie zawsze potrafili tez sformutowac cel napisania listu. Czasami
w pracach wystepowaty usterki kompozycyjne, na przyktad brak zakonczenia, ktore jest
jednym z kluczowych elementéw ocenianych w kryterium zgodnosci z poleceniem.

Najwyzszy sredni wynik maturzysci uzyskali w kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi (66%
punktéw). Znacznie nizsze byty Srednie wyniki osiggniete w kryterium zgodnosci

z poleceniem oraz poprawnosci srodkow jezykowych — po 59%. W wielu pracach zostaty
popetnione liczne btedy jezykowe, ortograficzne i interpunkcyjne, ktére niejednokrotnie

w znacznym stopniu zaburzaty komunikatywnos¢ wypowiedzi. Dosc¢ niski wynik w kryterium
zakresu Srodkow jezykowych — 63% — pokazuje, ze w wypowiedzi pisemnej maturzysci
stosowali gtobwnie stownictwo i struktury gramatyczno-leksykalne o wysokim stopniu
pospolitosci.
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Zagadnienie ,,pod lupg” — zakres srodkéw jezykowych
w wypowiedzi pisemnej na poziomie podstawowym

Zakres srodkéw jezykowych to jedno z kryteriéw oceniania wypowiedzi pisemnej. Kryterium
to jest takze okreslane jako ,bogactwo jezykowe”, poniewaz w tym przypadku ocenie
podlega przede wszystkim zasob stownictwa oraz struktur gramatycznych, ktérymi postuguje
sie zdajacy w celu realizacji tematu podanego w poleceniu. Kryterium to od roku 2023 jest
oceniane w skali od 0 do 3 punktéw, co pozwala na bardziej precyzyjng ocene kompetencji
maturzystéw w tym aspekcie niz wczesniej stosowana skala od 0 do 2 punktéw.

Polecenie do zadania 12. brzmiato nastepujgco:

Zadanie 12. (0-12)
Podczas Miodziezowego Festiwalu Teatralnego obejrzates(-as) kilka przedstawien.
W e-mailu do kolezanki z Rosji:

¢ wyjasnij, w jaki sposob dowiedziates(-as) sie o tym festiwalu

e przedstaw program tego festiwalu

¢ napisz, ktora grupa teatralna zwyciezyta na festiwalu i co najbardziej podobato

Ci sie w jej wystepie
e podziel sie obawami dotyczacymi przysztosci tego festiwalu.

Przyjrzyjmy sie tabeli z Informatora, ktéra okre$la, jakie wymagania nalezy spetié, aby
uzyskac okreslong liczbe punktéw za zakres srodkéw jezykowych.

3 pkt | szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
ograniczony zakres srodkéw jezykowych; gtéwnie srodki jezykowe o wysokim
stopniu pospolitosci

bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytgcznie najprostsze $rodki
jezykowe

ALBO

zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

2 pkt

1 pkt

0 pkt

Nalezy tez zwréci¢ uwage na nastepujgce zapisy scisle zwigzane z tg tabela:
» W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

» Praca moze otrzymac¢ liczbe punktéw wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem
leksyki, ale zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.
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Warto réwniez pamietaé, ze ocena zakresu srodkéw jezykowych byta dokonywana

w odniesieniu do okreslonego w podstawie programowej poziomu egzaminu (w przypadku
egzaminu na poziomie podstawowym jest to poziom nawigzujgcy do B1 w skali opisane;j
w Europejskim Systemie Opisu Ksztafcenia Jezykowego) oraz zakresu struktur
gramatycznych podanych w aneksie do Informatora o egzaminie maturalnym z jezyka
rosyjskiego w Formule 2023 obowigzujgcym w latach szkolnych 2022/2023 i 2023/2024.

Przyjrzyjmy sie ponizszej pracy.

Przyktad 1.
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Powyzsza wypowiedz pisemna otrzymata maksymalng liczbe punktéw w kryterium zakresu
srodkéw jezykowych. W pracy zaznaczone zostaty fragmenty, ktére pozwalajg na
stwierdzenie, ze zdajgcy postuguje sie szerokim zakresem srodkow jezykowych (na zotto —
srodki leksykalne, a na zielono — srodki gramatyczne). Zdajgcy swobodnie uzywa czasu
przesztego niezbednego do realizacji czesci podpunktow polecenia, a takze stosuje bardziej
zaawansowane konstrukcje leksykalno-gramatyczne (Ha gpbecmusane npucymcmeosaru,

K COXaleHUro ... 8Cé MeHbWE YYEHUKO8, Kak 0bbIYHOZ0 ..., makK U 3apaHee CHSIMOoe2o0).
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Jednak nie zawsze ocena pracy jest tak prosta i jednoznaczna. Zdarzajg sie prace, w ktorych
wyraznie widac¢, ze zdajacy postuguje sie dos¢ dobrze jezykiem rosyjskim i stosunkowo tatwo
realizuje polecenie, ale jeden z aspektéow podlegajacych ocenie w kryterium zakresu
srodkéw jezykowych (). leksyka lub gramatyka) jest mocniejszg strong osoby piszacej,

a drugi z nich nie zostat jeszcze opanowany w tym samym stopniu. llustruje to kolejna praca.

Przyktad 2.

MpueeT, Ons!
MpeactaBnsiewsb, y HaC B ropoAe HeAaBHO NPOXOAUN TeaTparibHbIN pecTUBan..

A ALY, KO .{waw MU, KL HK.....
m@mﬂmwmqoum%m Qb oes.........

rba,% LMo, HomQ. 4. mmu}a e W}&um ............
..... éﬁmwx LECUOUAL.. e A0S

_______ S—a wcﬁﬂowwjm : myum
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Zakres srodkow jezykowych zostat oceniony w tej pracy na 2 punkty. Uzyte stownictwo jest
wyraznie bardziej zréznicowane niz stosowane struktury gramatyczne. W pracy wystepuje
leksyka, ktora spetnia wymagania dla poziomu B1, a takze wiele precyzyjnych wyrazen
(np. npuenacun Hac Ha meamparbHbIl hecmuearib, npogpaMmma 3moeo rpa3oHuUKa,
MOHPasUIIUCL KOCMIOMbI, MsiMb meamparsibHbIX 2pyrir, CIOPApuU3, KOmopkll npedcmasunu
8 KoHue). Bytoby to wystarczajgce, aby przyzna¢ zdajgcemu nawet 3 punkty. Jednak
struktury gramatyczne sg w duzej mierze ograniczone do podstawowych konstrukcji ze
spojnikami komopelIl i nomomy 4mo, nie wystepujg inne bardziej zaawansowane struktury
sktadniowe. W zwigzku z tym zakres srodkéw gramatycznych zostat w tej pracy uznany za
,zadowalajacy”, a nie ,szeroki”.

Warto tez pamietaé, ze do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz
struktury gramatyczne uzyte w pracy poprawnie lub zawierajgce drobne btedy. W obydwu
wczesniej omowionych przyktadach wypowiedzi pisemnych wystepujg pewne btedy
jezykowe. Podlegajg one ocenie przede wszystkim w kryterium poprawnosci jezykowej, ale
mogq tez sprawic, ze dana struktura leksykalna lub gramatyczna nie zostanie ,doceniona”
przez egzaminatora w ocenie bogactwa jezykowego. Aby uzycie jakiego$ wyrazenia lub
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struktury gramatycznej wptyneto pozytywnie na ocene zakresu srodkéw jezykowych, zdajgcy
musi zastosowac je odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
musi by¢ jasny i zrozumiaty dla odbiorcy. Na przyktad, jesli zdajacy popetni drobny btad
ortograficzny stosujgc forme czasu przysztego uzywajgc frazeologizmu (np. 8 6ydywe
6ydym 3Ham, mo bydem cuOem Kak cenbOel 8 bouke), to taka konstrukcja zostanie wzieta
pod uwage jako zastosowanie dosc¢ trudnej jak na poziom B1 struktury leksykalnej. Jesli
jednak zdajgcy popetni powazniejszy btad (np. 8 6ydywe 3Ham, mo cudem Kak cenboel 8
bouke), to egzaminator nie bedzie mogt uznac, ze maturzysta wie, jak tworzy sie forme
czasu przysziego.

Przyjrzyjmy sie teraz pracy, w ktorej zakres srodkéw jezykowych zostat oceniony na 1 punkt.

Przyktad 3.

Limuwmbz%meamwimmmwwm eMp......
e NEGAUMAML.. AN &gﬁwwfdmiﬂmc{m&@umm-
K., Mok 0. b [;chmmmw kbl Nawe
Ao N0UWGA. .. ﬁ( f..m,.auﬁ,u,mamm“.,aczﬂ.&.ua..‘ ax .alzie..‘.f.”.[..“.(ba;.gd@&,
* _da._ﬂ!.ﬂ.dc%&.:ﬁ..}a{l ML QM. AR, WKL ...
cnuumwgmw,ﬁﬂu%ﬁwc;wﬁ»mwcbﬁéﬁ oL -
e, 1. xomy
KMWGL,@%@HS[& bkt Ame. onest. padmadac. Wi
CHENMAMAL... JDMAM;Q?@J@‘LHM, L.\ IMQ.....
amobo. Pecruladd  we o ev. Vi AQAS y.... I OeH.........
XBUDR... | m‘fmmﬁgapﬂcjmmwmadwwﬁ/dm
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W tej pracy zdajgcy realizuje wszystkie podpunkty polecenia, jednak jego jezyk jest dos¢
ograniczony. Zdajgcy uzywa gtdwnie zdan prostych, czasu przeszitego i popetnia duzo
btedéw, czasami wptywajgcych negatywnie na komunikacje. Sktadnia jest bardzo uboga —
wystepujag prawie wytacznie zdania pojedyncze. Ograniczone jest takze stownictwo, za
pomocg ktérego zdajacy realizuje polecenie. Uzyte sg prawie wylgcznie srodki leksykalne
0 wysokim stopniu pospolitosci.

Powyzsza praca to typowa wypowiedz ucznia o niskich kompetencjach jezykowych, ktéry
postugujgc sie ograniczonym zasobem struktur stara sie zrealizowac polecenie
egzaminacyjne. Zdarzajg sie jednak wypowiedzi pisemne, w ktérych maturzysci o niskich
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umiejetnosciach jezykowych probujg uzywaé bardziej zaawansowanego stownictwa lub
struktur gramatycznych, aby uzyskac¢ wyzszg ocene za bogactwo jezykowe. Zwykle nie
konczy sie to dobrze, poniewaz otoczenie elementu, ktéry zostat sztucznie uzyty, bardzo
czesto pokazuje, ze zdajgcy nie ma wystarczajgcej kontroli nad jezykiem, ktérego uzywa.
Co wiecej, czesto skutkuje to dodatkowymi btedami jezykowymi i/lub negatywng oceng
spojnosci danej czesci pracy. Przyjrzyjmy sie nastepujacej realizacji pierwszego podpunktu
polecenia.

Przyktad 4.

MpuseT, Ons!

MpeacTaBnsielwsb, y Hac B ropoae HeAaBHO NPOXOAWI TeaTpanbHbIA
thecTuBans.

g me,mm»o..\m,_.uo_...&m&{, ...... QXWHO... M. CQUIME.. MOUAALA..
Z/OPO%& Mo w HO. .. APAAHUOWA.. VALY, a%. ................

{OMHPW Wﬂ £ me,ammwihﬁ_dbtﬂ (}7 ...............

Zdajacy podjat kilka prob uzycia réznorodnego stownictwa (np. npoyumame 06 akuuu
(cobbimuuy), npuHecmu rnnakam, 8 KOMopPOM HariucaHo 0/06), ale nie sg to proby udane.
Wyrazy o nizszej frekwencji sg zastosowane w nieodpowiednich do kontekstu zdania
formach gramatycznych, a cato$¢ wypowiedzi, wtasnie poprzez uzycie leksyki, ktérej zdajgcy
nie opanowat, staje sie niejasna dla odbiorcy.

Niestety wielu zdajgcych, ktérzy przystepujg do egzaminu na poziomie podstawowym, nie
opanowato struktur leksykalno-gramatycznych w takim zakresie, aby sformutowac
wypowiedz pisemng odpowiadajgcg wymaganiom poziomu B1. Wiele prac maturzystow jest
zupetnie lub w znacznej czesci niekomunikatywnych dla odbiorcy lub zawiera powazne btedy
jezykowe, ktére uniemozliwiajg realizacje polecenia. Ponizej pokazano przykfad pracy,

w ktorej zakres Srodkow jezykowych nie jest wystarczajgcy, aby przyznac za niego
jakikolwiek punkt.
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Przyktad 5.

Mpueer, Onsa!

MNpencraBnfAews, y Hac B ropoae HegaBHO NPOXOAUN TeaTpanbHbIN
thecTUBanb.

..Hn.ﬂk...mof}a.a:....a%w%m‘m ..... b....m%ai&...,..emm-mi ..... a 0’1'....43@91;&%0:&&:., ...............

tvorL g &4l
A.H&“ﬁ?ﬁ..A.sileﬂww,..,dnb\m,,.v,.MHDLq....%eIu.E....lL ...... Hﬁ%ﬂ&ﬁm\&

) MM, 8. CTPRX..... $.0pe3.. el s?gofwﬁm.g.....ﬂ....s&;’.mfch.l ...........
..;K@Iﬁ_......%....,&anpm_: ................................................................................................

Wypowiedzi brakuje precyzji, w niej zostaty uzyte jedynie proste Srodki jezykowe, przy tym
wiekszo$¢ z nich zawiera powazne btedy. To sprawia, ze egzaminator nie moze uznac,

iz zdajgcy opanowat stownictwo z wymaganego zakresu tematycznego na oczekiwanym
poziomie jezykowym.

Omawiajgc kryterium zakresu srodkow jezykowych z uczniami warto zwrdcié ich uwage na
zwigzek oceny bogactwa jezykowego z realizacjg polecenia w kryterium tresci. Zdarza sie,
Ze uczniowie tak bardzo skupiajg sie na uzyciu ciekawych wyrazen i wtasciwym
zastosowaniu struktur gramatycznych, ze zapominajg o precyzyjnym zrealizowaniu
poszczegodlnych podpunktéow polecenia, co jest kluczowe dla uzyskania punktow za
wypowiedz pisemna. Jesli praca bedzie niezgodna z poleceniem lub nie bedzie realizowac¢
polecenia w wystarczajgcym stopniu, to punkty za zakres srodkow jezykowych nie zostang
przyznane wcale lub egzaminator nie bedzie mégt przyzna¢é maksymailnej liczby punktéw w
danym kryterium. Zasady w tym zakresie okresla Informator oraz zasady oceniania
rozwigzan zadan:

1. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktow.

2. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.
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Podsumowanie

Aby unikngc¢ utraty punktow w kryterium zakresu srodkow kryterium jezykowych, zdajgcy
powinien:

» zwrdci¢ uwage na to, aby pokazaé w pracy zroznicowanie i odpowiedni poziom uzytych
Srodkow jezykowych, zarowno leksykalnych, jak i gramatycznych

» uzywac jak najbardziej naturalnych i typowych dla jezyka rosyjskiego konstrukgciji
gramatycznych oraz zwrotéw/wyrazen/kolokacji

» unikac stosowania srodkow jezykowych znacznie powyzej opanowanego przez siebie
poziomu jezyka, poniewaz zwieksza to ryzyko popetnienia powaznych bteddéw
powodujgcych zaktécenie komunikacji

» uwaznie przeczytac stworzong wypowiedz pisemng pod kgtem precyzyjnej i petne;j
realizacji poszczegoélnych podpunktéw polecenia oraz skorygowac¢ ewentualne btedy
jezykowe, ktére mogg negatywnie wptyngé na komunikatywnos¢ i precyzje
przekazywanych informac;ji.
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WhiosKi

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggniecie
nastepujgcych wnioskdéw dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

/7
0’0

Wybory zdajacych w zadaniach zamknietych pokazujg, ze niejednokrotnie udzielajg oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych wyrazow powtarzajgcych sie w tekscie stuchanym
lub czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w ktéorym one
wystepuja. Bardzo wazne jest, aby przygotowujgc uczniow do egzaminu, zachecaé ich do
bardziej wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem i zadaniem. Powinni oni umie¢
wskazaé fragment tekstu, ktéry uzasadnia wybdr poprawnej odpowiedzi oraz podac
powody odrzucenia pozostatych opciji.

Maturzysci uzyskali wyraznie nizsze wyniki w zadaniach otwartych sprawdzajgcych
rozumienie tekstu niz w sprawdzajgcych te same umiejetnosci zadaniach zamknietych.
Udzielenie odpowiedzi w zadaniach otwartych wymaga zwykle potgczenia kilku
umiejetnosci jezykowych. Szczegdlnie trudne okazaty sie te zadania otwarte, w ktérych
wymagane byto przeksztatcenie odpowiedzi ustyszanej / przeczytanej w tekscie lub
sformutowanie precyzyjnej odpowiedzi na podstawie informacji zawartych w tekscie, tak
aby pasowata ona do uzupetnianej luki. Pokazuje to, ze wiekszo$¢ zdajgcych jest
przyzwyczajona do wykorzystywania wyrazow lub wyrazen wprost podanych w tekscie.
Nalezy zwracac ich uwage na to, ze udzielenie poprawnej odpowiedzi wymaga spetnienia
kilku kluczowych warunkéw. Odpowiedz musi by¢ zgodna z tekstem, wystarczajgco
precyzyjna, jednoznaczna i komunikatywna dla odbiorcy. Musi spetnia¢ takze wszystkie
wymogi wskazane w poleceniu.

Zadania sprawdzajgce znajomos$¢ srodkow jezykowych byty duzym wyzwaniem dla
maturzystéw przystepujgcych do egzaminu na poziomie podstawowym. Zaleca sie
zintensyfikowanie ¢wiczen polegajgcych na poszerzeniu zasobu stownictwa maturzystow,
np. tworzenie zbioréw synoniméw i antoniméw, tworzenie razem z uczniami definic;ji
pojec, ,map pamieci’, wdrazanie na lekcjach techniki kategoryzacji polegajgcej na
grupowaniu przez uczniow wielu réznych wyrazéw wedtug podanych kategorii.

Duzym wyzwaniem dla maturzystéw przystepujacych do egzaminu na poziomie
podstawowym byto réwniez tworzenie wypowiedzi pisemnej. Gtdwng przyczyng tego
problemu byt ograniczony zakres struktur leksykalno-gramatycznych, ktérymi dysponowali
zdajgcy. Czesto uzywali najprostszych srodkow jezykowych, a liczne btedy, ktére
popetniali w pracach, uniemozliwiaty przekazanie wymaganego komunikatu. Nalezy
zatem jak najczesciej podejmowacé proby tworzenia na lekcjach wypowiedzi pisemnych w
jezyku rosyjskim.

Uktadanie wydarzeh w porzadku chronologicznym byto dla zdajgcych szczegdinie trudne,
Duza czes$¢ maturzystow mylita kolejnos¢, w jakiej informacje pojawiaty sie w tekscie

z porzadkiem chronologicznym. Kolejnos¢ nastepowania po sobie wydarzeh mozna
ustali¢, odszukujgc w tekscie okreslenia czasu np. zanim, wczesniej, nastepnie itp.
Nalezatoby wzbogaca¢ stownictwo ucznidéw o tego typu okreslenia.

Najtrudniejsze dla zdajgcych okazaty sie zadania, ktore sprawdzaty znajomosc¢ srodkéw
jezykowych. Tymczasem ograniczony zakres leksyki i struktur gramatycznych czesto
wptywa nie tylko na wynik osiggany przez maturzystéw w zadaniach sprawdzajgcych te
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umiejetnosc, ale posrednio moze tez powodowacé btedne rozwigzanie zadan w czesci
sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw pisanych. Ponadto
uzywanie ograniczonego zasobu srodkéw jezykowych i/lub popetnianie btedow
wptywajgcych na komunikacje oznacza utrate punktéw w kryterium bogactwa jezykowego
w wypowiedzi pisemnej, zwtaszcza ze zakwalifikowanie do danej kategorii punktowej

w tym kryterium wymaga spetnienia odpowiednich standardéw zaréwno w zakresie
leksyki jak i gramatyki.

Najczesciej zaobserwowane usterki w wypowiedziach pisemnych na poziomie
rozszerzonym to nieprawidtowo zredagowana teza w rozprawce (niezapowiadajgca typu
rozprawki), teza i/lub zakonczenie niezgodne z trescig wypowiedzi (np. teza jednostronna,
a argumentacja w rozwinieciu ,za i przeciw”). Zdajacy, ktérzy wybrali list, mieli problem
z okresleniem celu, w jakim go piszg. Czesto uzywali nieodpowiednich zwrotéw
rozpoczynajgcych i/lub konczacych list, np. stosowali zwroty typowe dla listow
prywatnych, np. lNpusem, Némp NearHosuu!, [Jo ceudaHus!. Nalezy zwrdcié uwage
zdajgcych na to, ze zasady regulujgce pisanie listow formalnych sg do$¢ sztywne

i dopuszczajg uzycie tylko takich zwrotow, ktére funkcjonujg w jezyku rosyjskim.
Omawianie z uczniami kryteridow oceniania wypowiedzi pisemnej jest rowniez bardzo
wazne. Znajgc te kryteria, zdajgcy unikng btedow, ktére moga wptyngé negatywnie

na ocene ich wypowiedzi.
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